

習近平同蘇林會談 指出中越要把準命運共同體建設方向 中方將越南作為周邊外交優先方向



◆8月19日，中共中央總書記、國家主席習近平在北京人民大會堂同來華進行國事訪問的越共中央總書記、國家主席蘇林舉行會談。這是會談前，習近平和夫人彭麗媛同蘇林和夫人吳芳瑤合影。



◆8月19日，中共中央總書記、國家主席習近平在北京人民大會堂同來華進行國事訪問的越共中央總書記、國家主席蘇林舉行會談。這是習近平同蘇林進行小範圍茶敘。

中越要夯實「六個更」發展格局

習近平指出，在各自國家發展振興的關鍵時期，中越要把準命運共同體建設的方向，夯實「六個更」發展格局：

- ◆政治互信更高
- ◆安全合作更實
- ◆務實合作更深
- ◆民意基礎更牢
- ◆多邊協調配合更緊
- ◆分歧管控解決更好

來源：新華社

香港文匯報訊 據新華社報道，8月19日，中共中央總書記、國家主席習近平在北京人民大會堂同來華進行國事訪問的越共中央總書記、國家主席蘇林舉行會談。習近平指出，中方將越南作為周邊外交優先方向。在各自國家發展振興的關鍵時期，中越要把準命運共同體建設的方向，夯實政治互信更高、安全合作更實、務實合作更深、民意基礎更牢、多邊協調配合更緊、分歧管控解決更好的「六個更」發展格局。

習近平介紹了中國共產黨二十屆三中全會有關情況，強調中國進一步全面深化改革、推進高水平對外開放將為包括越南在內的各國發展帶來新動力、新機遇。中方願同越方深化治黨治國理政經驗交流，共同提升國家治理體系和治理能力現代化水平，共同邁向現代化。

蘇林訪華 體現中越關係高水平與戰略性

習近平再次祝賀蘇林當選越共中央總書記。習近平指出，你就任總書記後首訪就來到中國，充分體現了對兩黨兩國關係的高度重視，也體現了中越關係的高水平和戰略性。共同的理想信念是中越兩黨代代傳承的紅色基因，凝結成「越中情誼深、同志加兄弟」的傳統友誼。作為當今世界兩個執政的共產黨，中越兩黨要秉持友好初心，磨礱傳統友誼，牢記共同使命，堅持共產黨領導和社會主義制度，持續深化具有戰略意義的中越命運共同體建設，共同促進世界社會主義事業發展。我願同蘇林同志建立良好工作關係和個人友誼，共同引領中越命運共同體建設走深走實。

中方願同越方加快推進「硬聯通」提升「軟聯通」

習近平指出，面對世界之變、時代之變、歷史之變，中越兩國保持經濟快速發展和社會長期穩定，彰顯了社會主義制度的優越性和社會主義事業的生命力。中方將越南作為周邊外交優先方向，支持越南堅持黨的領導，走符合本國國情的社會主義道路，深入推進革新開放和社會主義現代化事業。在各自國家發展振興的關鍵時期，中越要把準命運共同體建設的方向，夯實政治互信更高、安全合作更實、務實合作更深、民意基礎更牢、多邊協調配合更緊、分歧管控解決更好的「六個更」發展格局。中方願同越方保持密切戰略溝通和高層交往，堅定相互支持，積極探討拓展共建「一帶一路」倡議和「兩廊一圈」框架對接合作，加快推進鐵路、高速公路、口岸基礎設施「硬聯通」，提升智慧海關「軟聯通」，攜手打造安全、穩定的產業鏈供應鏈。以明年慶祝中越建交75周年為契機，共同舉辦

好「中越人文交流年」等系列活動，鞏固兩國民意根基。雙方要秉持和平共處五項原則等國際關係基本準則，推動平等有序的世界多極化、普惠包容的經濟全球化，維護國際公平正義和發展中國家共同利益，推動構建人類命運共同體。

越方堅決反「台獨」願同中方妥善管控海上分歧

蘇林表示，我作為越共中央總書記、國家主席首次出訪來到中國，充分體現了越南黨和政府一貫重視發展對華關係的立場，將中國作為越南對外政策的戰略選擇和頭等優先。越南黨和政府將繼承阮富仲同志遺志，堅持共產黨領導，堅持社會主義道路，堅定沿着兩國老一輩領導人特別是阮富仲總書記和習近平總書記共同確定的道路前進，按照「六個更」總體目標，深化越中全面戰略合作夥伴關係，推進構建具有戰略意義的越中命運共同體。在以習近平同志為核心的黨中央領導下，中國勝利完成中共十八屆三中全會確定的所有改革任務，取得巨大發展成就，國際地位和影響力日益提升，為世界和平與發展以及全人類進步作出重要貢獻。越方祝賀中共二十屆三中全會成功召開，開啟了進一步全面深化改革、推進中國式現代化的新紀元。相信在習近平總書記領導下，中國必將勝利實現第二個百年奮鬥目標，全面建成社會主義現代化強國。越方堅持獨立自主，堅定奉行一個中國政策，認為台灣是中國領土不可分割的一部分，堅決反對一切形式的「台獨」分裂活動，堅定支持中國實現國家

統一。香港、新疆、西藏都是中國內部事務，越方堅決反對任何勢力干涉中國內政。越方願同中方保持密切高層交往，分享治黨治國理政經驗，深化戰略互信，加強發展戰略對接，以及國防安全、經貿投資、跨境基礎設施聯通等領域互利合作。共同辦好明年「越中人文交流年」，加強青年、地方交流合作，鞏固兩國社會民意基礎。越方願同中方妥善管控海上分歧，共同維護地區和平穩定。越方支持並願積極參與習近平主席提出的構建人類命運共同體和全球發展倡議、全球安全倡議、全球文明倡議。越方願同中方密切多邊國際協作，維護多邊主義，維護國際公平正義，為促進世界和平與發展作出積極貢獻。

雙方將發表聯合聲明

會談後，雙方共同見證簽署關於黨校、互聯互通、工業、金融、海關檢驗檢疫、衛生、新聞機構和媒體、地方、民生等領域多項雙邊合作文件。簽字儀式後，習近平同蘇林進行小範圍茶敘，在親切友好的氛圍中就共同關心的重要問題繼續進行深入交流。會談前，習近平和夫人彭麗媛在人民大會堂東門外廣場為蘇林和夫人吳芳瑤舉行歡迎儀式。蘇林訪華期間，雙方將發表《中華人民共和國和越南社會主義共和國關於進一步加強全面戰略合作夥伴關係、推進中越命運共同體建設的聯合聲明》。

越秀區這棟民居 見證「同志加兄弟」情誼

特稿

越共中央總書記、國家主席蘇林訪華首站落地廣州。在廣州的公開行程中，蘇林前往黃花崗七十二烈士墓，為越南愛國烈士范鴻泰之墓獻上花圈。隨後參觀位於廣州文明路的越南青年革命同志會舊址，並在留言簿上寫下「祝越中友誼世代相傳、萬古長青」。

中越山水相連、文化相通，兩國人民友好交往源遠流長，廣州在其中扮演著重要角色。可以說，廣州是中越老一輩領導人結下深厚革命情誼的地方。

在廣州越秀區文明路248、250號，一座兩幢三層磚木結構的民居，便是越南青年政治訓練班、越南青年革命同志會舊址。越南老一輩領導人胡志明在此創辦過越南第一份傳播馬克思列寧主義的報紙《青年》，也在此舉辦越南青年政治訓練班，為越南共產黨成立及革命幹部培養作出重要貢獻。而周恩來、劉少奇、陳延年等中國共產黨早期重要領導人曾應邀到此授課。這裏不僅是胡志明在廣州從事革命活動的重要紀念地，也是中越兩黨、兩國人民「同志加兄弟」深厚友誼的重要見證。2008年，越南青年政治訓練班舊址、越南青年革命同志會舊址被公布為廣東省文物保護單位。

逢周一閉館，香港文匯報記者在文明路看到有不少行人駐足拍照。今年恰逢胡志明來廣州開展革命活動100周年，自舊址開放以後，這裏與周邊的國民黨「一大」舊址、中共廣東區委舊址、中華全國總工會舊址、文德樓、中共廣東區委軍委舊址等革命史跡串聯成經典紅色史跡參觀研學路線。暑假期間，便有不少中小學生在歷史舊址中沉浸式觀展。

首站廣州 尋訪胡志明革命足跡

從文明路經東風路轉至烈中路，便可到達黃花崗七十二烈士墓園。在黃花崗公園，除了七十二烈士墓和「浩氣長



◆廣州文明路上，越南青年政治訓練班、越南青年革命同志會舊址。

存」的紀功坊外，位於公園的東北角，一座墓碑上鐫刻着中越對照文字「越南范鴻泰烈士之墓，出生於一八九二年，犧牲於一九二四年六月十九日，一九五八年二月二十四日，廣州市人民委員會重建」。范鴻泰墓地側有一塊用端石質材鐫刻的范烈士墓表，長1.8米，高2.6米，記述烈士生平簡歷，該墓表屬於原墓遺物，遷葬時從原墓被一起移來的。

范鴻泰早年加入越南光復團，積極投身於越南民族解放運動。1924年6月19日，他在廣州沙面維多利亞酒店用炸彈行刺法國駐越南總督麥林未遂，在軍警包圍追捕的危急情況下跳入白鵝潭壯烈犧牲。廣州人民對其捨身為國的精神深表敬仰，1925年將其遺體安葬於廣州市黃花崗烈士陵園。這裏已成為每位越南人來廣州時尋訪的「紅色地址」。

尋訪胡志明開展革命活動在廣州留下的紅色足跡，是蘇林訪華首站到廣州的重要行程，也是對中越兩國歷史交往的一次深情回望。

◆香港文匯報記者 胡若璋 廣州報道

中越增強政治互信 有利於地區和平穩定

專家解讀

中共中央總書記、國家主席習近平19日與越共中央總書記、國家主席蘇林舉行會談。此間專家向香港文匯報表示，蘇林訪華不只是重申要延續中越兩國此前達成的全面戰略合作夥伴關係，並在此基礎上進一步明確要深化兩國合作，可以預見中越兩國合作領域將更加寬廣和深入，兩黨、兩國政治互信將進一步增強，由此也將更有利於整個地區的和平穩定。

越南問題專家、復旦大學中國與周邊國家關係研究中心主任趙衛華教授對香港文匯報記者表示，蘇林當選越共中央總書記後，首訪選擇中國，無疑表明了中越關係對越南的重要性，也充分顯示了越南領導層對中國的重視。中越領導人會談更是「超出預期」，從會談內容可以看出，蘇林訪華重點還是對外進一步明確要繼承阮富仲的理念和思想，繼續深化中越合作。無論是政治互信還是務實合作方面，雙方都進一步明確要繼續深化中越全面戰略合作夥伴關係，推進構建具有戰略意義的中越命運共同體。

「雙方總書記還都強調了中越兩黨代代相傳的紅色基因，表明兩黨會進一步加強在意識形態和理論領域方面的合作。此外，黨校之間、新聞機構和媒體

合作這些都是較新的合作領域。」趙衛華表示，中越兩國此次簽署了多個領域展開務實合作的文件，這些都符合兩國利益。相信通過此訪，中越的合作領域更加寬廣和深入，兩黨兩國之間的政治互信也將進一步加強。

中越共同利益遠遠大於局部分歧

趙衛華指出，近年來隨着越南革新開放的不斷深入，越南經濟飛速發展，國際地位日益提高，也成為美、日及一些西方國家的拉攏對象，特別是美國曾公開表示希望越南成為美國在印太地區的戰略支柱，美國一直企圖「聯越制華」。蘇林是次訪華進一步明確深化兩國關係的共識，將有利於亞太地區和平穩定，同時也讓美西方國家失望，幻想破滅。

雙方領導人還在會談中達成妥善管控海上分歧的共識，趙衛華認為，海上分歧確實是中越兩國目前存在的問題，但是中越雙方的共同利益和共同點遠遠大於局部分歧，並且此前兩國在解決分歧過程中表現出兩國完全有智慧和有能力妥善解決分歧，中方也向越南方面釋放了十足的善意。相信在處理海上爭端問題上，兩國一定會向世界展示出更好的解決方案，成為妥善解決爭端的典範。

◆香港文匯報記者 馬靜 北京報道